

引领推动检察工作高质量发展

——梁园区人民检察院深入开展主题教育侧记

文/图 本报融媒体记者 王冰 通讯员 刘隼



近日,梁园区人民检察院党组书记、检察长孟萌(上中)到谢集镇董千楼村讲授主题教育专题党课。

“这场报告,效果真好,为我们以后的检察工作提供了方向。”近日,在梁园区委常委、政法委书记杨光磊到区人民检察院作的专题报告会后,干警纷纷点赞。

为不断推动主题教育走深走实,连日来,梁园区人民检察院积极行动,依托主题党日、“三会一课”、邀请

专家学者来院授课等载体,大力开展学习教育、研讨交流及各项活动,促使干警深入学习党的创新理论,让习近平新时代中国特色社会主义思想真正入脑入心入魂。

如何让干警切实把主题教育学习成果应用于日常检察工作中?梁园区人民检察院党组书记、检察长孟萌用心为干警上了一堂题为《深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 奋力推进梁园检察工作高质量发展》的精彩而实用的党课。会上,孟萌为大家认真解读了主题教育的重要意义和深刻内涵,并结合检察工作,阐述了贯彻落实主题教育对梁园检察工作的重要性及用理论知识和先进思想来提高梁园检察工作长久发展的必然性。会后,干警们纷纷表示受益匪浅,对主题教育和检察工作如何结合等有了更清晰的认知。

“学思想既是贯穿主题教育的主题主线,也是根本任务。我们上至领导干部,下至普通党员,都要以此为契机,结合检察工作实际,认真学习、深刻领会,筑牢思想根基,锻造一支堪当时代重任的高素质梁园检察队伍。”孟萌在党课结束后说。

11月27日下午下班后,该院第一检察部党支部书记赵娜娜在办公桌前翻开主题教育学习资料,并习惯性地打开手机上的录音App,录下自己朗读的当天计划学习

的内容。随着朗读的进行,赵娜娜沉思起来,随后在笔记上写下自己的想法和学习心得。

以党支部为单位开展主题教育,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,使党员干警在一次次学习教育中,把习近平新时代中国特色社会主义思想理论学深悟透,进一步筑牢建功立业的思想根基。

主题教育开展以来,为凝心铸魂,激发干警干事创业的活力,梁园区人民检察院先后组织开展升国旗、重温入党誓词活动,学习革命烈士、先进模范事迹,开展理论知识测试,并将测试成绩纳入目标管理。同时,坚持部门周一学习会、常态学习提升,并引导干警运用“微信工作群”“学习强国”等平台深度学习;组织集中学习6次,以支部为单位组织学习15次,专题讨论5次,邀请专家学者来院授课2次,党组书记、检察长上党课1次,党组成员上党课4次,各党支部书记分别为本支部党员上专题党课1次,撰写学习笔记1000余篇。

“理论学习要常学常新,学出能力、学出自信、学以致用。下一步,我们将结合检察工作实际,采取更多措施,狠抓学习教育,真正把主题教育学习成效转化为做好各项检察工作的实际行动,为梁园经济高质量发展贡献更多检察力量。”孟萌表示。

睢县人民检察院业务工作推进会提出

以冲刺姿态强基创优晋位出彩

本报讯(记者王冰 通讯员张慧蒙 赵阳)近日,睢县人民检察院召开2023年第四季度业务工作推进会。

会上,各部门负责人围绕市人民检察院考评细则,对照业务数据、重点任务进行了全面梳理总结,分析短板弱项,查找问题症结,细化下步解决措施,各分管副检察长对抓好各项重点工作进行补充点评并提出要求。

该院党组书记钟春毅主持会议并对下步工作提出明确要求,第四季度是工作任务落实的集中攻坚期,也是全年工作成效的集中呈现期。下阶段要坚持目标引领、问题导向、系统思维,齐心协力,以冲刺姿态全力做好各项工作,确保全年工作圆满收官。首先,要提高政治站位,自觉再提高。提高政治站位,端正工作态度,以此次会议为契机,自觉强化责任担当,认真梳理分析前三季度工作情况,充分利

用第四季度剩余时间,进行查缺补漏、补齐短板,加速加压全力推进第四季度各项工作,确保年度重点工作任务圆满完成。其次,要明确责任,工作作风再提升。全体干警要切实增强责任感和紧迫感,不断锤炼求真务实、担当实干、精益求精的工作作风。压实主管领导、部门负责人和员额检察官的责任,切实提升各项核心业务数据指标质量,对照2023年考核要求,梳理各项核心业务数据指标完成情况,及时跟进督导,确保每一项任务都能按期兑现,推动检察工作争先晋位。最后,要盯目标,业务知识再精进。要加强业务知识学习,提升综合素能,增强工作积极性、主动性、创新性,以指导性案例培育为契机,日常工作做细做实,高质量办好一起案件,高质量完成每项工作,争创品牌、亮点,切实完成强基创优、晋位出彩工作目标。



近日,民进商丘市委主委王柳松(右二)到市人民检察院调研“豫”见未来·星火未检品牌创建工作,希望社会各界进一步加大对未成年人综合保护中心的宣传力度,让更多孩子有机会到未成年人综合保护中心参观学习,携手共同护航未成年人健康成长。 尚林杰 摄



为了老人餐桌上的“一粥一饭”

——宁陵县人民检察院守护特殊群体身边的食品安全

本报融媒体记者 王冰 通讯员 尚林杰 郭玺

“截至目前,涉及整改的敬老院已全部完成整改,10家敬老院的厨师健康证均已办理,增设了冰箱和食品留样柜20个,建立了食品采购台账并明确专人负责,实时更新,确保食材来源可溯、去向可追、新鲜度高,现在我们正组织各个养老机构开展食品安全宣传周活动……”近日,宁陵市民政局相关负责人在检察建议落实情况反馈交流会上提到。

民以食为天,食以安为先。今年9月,宁陵县人民检察院通过制发检察建议督促县民政局依法履行监管职责,维护养老机构老人的合法权益,促进养老机构餐

饮服务进一步完善,规范了养老机构食堂管理制度,有力维护了特殊群体利益,让老年群体住得安心、吃得放心。

随着社会养老机构规模逐渐扩大,为提升养老服务机构食品安全,保障老年人“舌尖上的安全”,提高老年人的生活质量,让老年人老有所养、食有所安,宁陵县人民检察院在“益心为公”平台上收到志愿者上传的问题线索后,就全县部分养老机构食品安全问题开展公益诉讼专项履职调查。通过调查发现,辖区内10家敬老院不同程度地存在食堂管理不规范的问题,例如:厨师健康证、食堂食品经营许

可证超期,无餐具消毒柜及食品留样柜,给老年群体身心健康带来极大的安全隐患,损害了社会公共利益。

针对此类案件关注度不高、人群特殊的特点,宁陵县人民检察院对办理的相关案件存在的安全风险点、管理薄弱点进行梳理,向县民政局制发了检察建议。建议依法全面履行法定监督管理职责,对涉及的敬老院依法进行督促整改,建立健全养老机构餐饮服务规范化管理,保障老年人这一特殊群体的身体健康和合法权益,以“老吾老以及人之老”之心做好养老机构的管

理工作。

宁陵县公安局收到检察建议后高度重视,主要负责人表示真诚接受,积极整改,迅速组成专项整治组开展工作。

“一粥一饭”皆责任。在下一步的工作中,我们将持续深化食品药品安全“四个最严”要求,发挥食品药品安全专业办案队优势,聚焦人民群众关心的重点领域食品药品安全问题,主动担当,进一步强化与行政机关、公安机关的沟通、协商、合作,狠抓检察建议落实,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”宁陵县人民检察院党组书记、检察长田建立说。



11月24日,河南神火集团有限公司为梁园区人民法院执行局送来写有“企业卫士、执行勇士”字样的锦旗,以表达感谢之情。不久前,该院法官、干警在一起合同纠纷案的执行中,多次实地走访,研判案情,取得了良好的法律、社会效果。 本报融媒体记者 石松 摄

“我现在还钱,能不能把我放了”

本报融媒体记者 王冰 通讯员 刘军

“法官,我现在还钱,能不能把我放了?”11月24日,送拘第三天,态度强硬的被执行人王某在司法拘留的震慑下最终服软,主动联系睢阳区人民法院执行干警协商还款事宜,一起借贷纠纷案至此得以顺利执行完毕。

曹某与王某民间借贷纠纷一案,经该院主持调解,双方自愿达成调解协议,由王某分期偿还曹某借款共计3.6万元。协议生效后,王某未按时履行还款义务,曹某遂向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,经法院调查,未发现被执行人王某名下有可供执行的财产,执行干警多次电话联系敦促其及时履行生效法律文书确定的义务,但王某一直搪塞敷衍,最后干脆玩起了“躲猫猫”,案件陷入僵局。

“法官,我看到王某在新乡了,你们快过来!”11月21日中午,“执行110”电话响起,获悉王某线索后,执行局副政委张鹏、执行干警杨健等人火速奔赴新乡,在申请人协助下,顺利将被执行人王某堵在家中。带回法院后,王某仍拒不配合执行工作,执行干警依法对王某采取司法拘留措施,并将其送至拘留所进行关押。

谁知在拘留所待了3天后,王某便急切地恳请拘留所民警给执行干警打电话,表示愿意履行还款义务,并于当天联系家属结清案款。被执行人具结悔过后,法院依法提前解除了对其采取的司法拘留措施。

永城市人民法院

强化实干导向 推动主题教育走深走实

本报讯(记者王冰 梁晓晨 通讯员 谢苏)11月27日,永城市人民法院党组书记闫文超主持召开党组(扩大)会议暨理论中心组学习会。全院院领导、各部门和团队负责人参加会议。

会上,闫文超领学了习近平总书记在北京、河北考察灾后恢复重建工作时的重要讲话精神、习近平总书记关于树立和践行正确政绩观的重要论述,以及最高法院张军院长调研河南法院、最高法院第四巡回法庭时的讲话精神。

随后,闫文超听取了各部门、各团队负责人工作开展情况汇报,并对下一步重点工作安排部署,提出具体要求。

要扎实开展好主题教育。要以高度政治责任感和使命感扎实开展好主题教育,各分管领导要对分管部门再动员再部署,按照方案要求,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等贯通起来,有机融合,一体推进。对前期的工作进行梳理,周密安排、精

心组织,落实领导责任、坚持领导带头,推动主题教育走深走实。

要坚决贯彻商丘市委巡察工作要求。要站在捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的高度,深刻认识此次巡察工作的重大意义,把接受巡察组的监督检查作为一次加强党性锻炼、检验工作成效、推动法院工作高质量发展的重要契机,主动接受巡察、自觉接受检查、诚恳接受监督。党组各班子成员、各部门、全体干警要以严谨负责、细致有力的措施,坚决做到积极配合、实事求是、遵守纪律,对态度不端正,不服从、不配合巡察组开展工作的,坚决依纪依规从严惩处。

要加强安全工作。办公室、法警队要组织人员对院机关的安全进行排查,发现隐患迅速整改;每个部门要设一名安全员,和部门负责人共同做好本部门的各项安全工作。

要提高审判质效。临近年终岁尾,要在审判质效上加劲,进一步明确工作重点,认清形势,以更加昂扬的斗志和饱满的精神状态,加

快办案节奏,提升办案质效,在固强补弱中奋力推进各项工作争先晋位、争创一流;要加强后勤保障,坚持以审判为中心、以法官为重点,抓好后勤服务的精细化管理。

要筑牢廉政防线。党风廉政建设是队伍建设的永恒主题,全院干警要守得住纪律、划定的底线和法律的红线,从反面典型中汲取教训,引以为戒、检身正己,真正做到自身正、自身净、自身硬。要严格执行防止干预司法“三个规定”等铁规禁令,严格执行办案纪律,特别是要落实全面如实记录制度,做到全程留痕、永久存储、有据可查。

会上,分管领导对各分管部门工作进行了点评;审管办汇报审管执行质效情况;督察室汇报督察工作情况;信访办汇报信访工作情况;立案庭汇报关于承办人变更率高的情况。



11月28日,村民在民权县人和镇黄集村法治一条街驻足观看。今年以来,人和镇结合“平安法治”创建,投资建设了黄集村“法治宣传一条街”,形成了广大群众学法、知法、守法的浓厚氛围。 程德全 摄



近日,柘城县人民法院城法庭法官到辖区马集乡开展诉源治理培训,详细介绍了应对不同矛盾纠纷应遵循的调解原则、步骤、技巧等。 张桂茹 摄